

Наименование института: **Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии и права Уральского отделения Российской академии наук (ИФиП УрО РАН)**

Отчет по основной референтной группе 36 Политология, международные отношения

Дата формирования отчета: **25.05.2017**

## **ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАУЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

### **Инфраструктура научной организации**

**1. Профиль деятельности согласно перечню, утвержденному протоколом заседания Межведомственной комиссии по оценке результативности деятельности научных организаций, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения от 19 января 2016 г. № ДЛ-2/14пр**

«Генерация знаний». Организация преимущественно ориентирована на получение новых знаний. Характеризуется высоким уровнем публикационной активности, в т.ч. в ведущих мировых журналах. Исследования и разработки, связанные с получением прикладных результатов и их практическим применением, занимают незначительную часть, что отражается в относительно невысоких показателях по созданию РИД и небольших объемах доходов от оказания научно-технических услуг. (1)

### **2. Информация о структурных подразделениях научной организации**

1) Отдел философии. Специализация: осуществление фундаментальных исследований в области истории философии, социальной и политической философии, религиоведения, логики, политической теории, политических процессов и технологий;

2) Отдел права. Специализация: осуществление фундаментальных исследований в области конституционного муниципального, уголовного гражданского права, а также философии права, теории государства и права;

3) Лаборатория социальных и политических коммуникаций – год создания 2015. Специализация: выполнение фундаментальных и прикладных научных исследований в области политических и социальных процессов; изучение современных социально-политических технологий управления.

4) Удмуртский филиал Института философии и права УрО РАН. Специализация: исследование проблем этнополитики и государственного строительства;

6) Кафедра философии. Специализация: осуществление учебной и учебно-методической работы в рамках реализации программ подготовки кадров высшей квалификации, а также научной и научно-методической работы в области философских наук;



7) Кафедра иностранных языков. Специализация: осуществление учебной и учебно-методической работы в рамках реализации программ подготовки кадров высшей квалификации, а также научной и научно-методической работы в области лингвистики и языкоznания; разработка и реализация программ и технологий повышения языковых компетенций аспирантов и исследований Уральского отделения Российской академии наук.

### **3. Научно-исследовательская инфраструктура**

Институт обеспечен необходимым для проведения научных исследований оборудованием. Материально-техническая база Института соответствует уровню стоящих перед ним целей и задач.

Функционирует и постоянно совершенствуется собственный сайт Института (адрес [www.ifp.uran.ru](http://www.ifp.uran.ru)), а также сайт Научного Ежегодника Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук (адрес: <http://yearbook.uran.ru/> ).

В институте имеются:

- 32 персональных компьютера, объединенных в локальную сеть с выходом в Интернет;
- Wi-fi;
- специализированная научная библиотека в составе института, насчитывающая более 19 тысяч единиц хранения;
- электронные пополняемые базы правовой информации (КонсультантПлюс, версия Проф; КонсультантПлюс, региональное законодательство);
- Сотрудники института имеют доступ к наукометрическим базам данных Scopus и Web of Science, а также к другим зарубежным научным электронным ресурсам.

### **4. Общая площадь опытных полей, закрепленных за учреждением. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства»**

Информация не предоставлена

### **5. Количество длительных стационарных опытов, проведенных организацией за период с 2013 по 2015 год. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства»**

Информация не предоставлена

### **6. Показатели деятельности организаций по хранению и приумножению предметной базы научных исследований**

- 1) Архив Института философии и права УрО РАН (около 15 тыс. ед.);
- 2) Пополняемые многолетние подписки научных журналов (около 25 наименований);
- 3) Коллекция американских научных и общественно-политических журналов, журналов по международному праву: ретроспектива с 1922 по 2005 год, передана в дар институту профессором Иллинойского университета Франком Клинберном и является библиографи-



ческой редкостью – в глубине ретроспективы, практически полные коллекции некоторых журналов с первых номеров по 2005 г. включительно, объем около 2000 экз.

## **7. Значение деятельности организации для социально-экономического развития соответствующего региона**

**1. Арктический регион:** Разработана и апробирована концепция системного мониторинга арктической политики ведущих мировых держав для формирования целостного представления о российской и альтернативных ей стратегиях освоения Арктики. Впервые представлена панорама политических, экономических, культурно-символических интересов и будущих приоритетов арктических и неарктических мировых держав в Арктике. Создана оригинальная социологическая методика сравнительного мониторинга арктической политики в ведущих мировых СМИ. На основании частотного анализа базовых смысловых интерпретаций арктического пространства создана политическая карта национальных стратегий в Арктике. Разработанная методика и инструментарий мониторинга СМИ позволяют осуществлять как эффективное социологическое наблюдение за развитием ситуации в арктическом регионе, так и формулировать экспертные рекомендации российским органам власти относительно эффективности текущей арктической политики. Полученные в ходе проекта данные могут быть использованы для информационно-аналитического сопровождения разработки и реализации элементов арктической стратегии России и отдельных арктических регионов;

**2. Арктический регион:** Проанализированы основные подходы к освещению проблем арктической политики в ведущих средствах массовой информации современных мировых держав. Установлено, что в фокусе внимания СМИ при освещении проблем арктической политики ведущих мировых держав находятся проблемы глобального изменения климата и охраны окружающей среды, добыча угле-водородного сырья, рудных месторождений; освоение новых транспортных коммуникаций в районах крайнего Севера; военно-политические проблемы, вопросы совершенствования международного права, особенно морского права. При этом большое внимание уделяется проблемам коренных малочисленных народов Севера. В то же время контент-анализ российских СМИ свидетельствует о том, что проблемы коренных малочисленных народов Севера находятся на периферии российского информационного пространства. Акцентировано внимание на том, что этим вопросам необходимо уделять большее внимание. Осуществленный анализ СМИ свидетельствует о том, что в перспективе Российская Федерация должна быть готова к новым вызовам, связанным с освоением Арктики, в частности, к выработке технических регламентов, содержащих жесткие требования к проведению работ на арктическом шельфе, она должна участвовать в разработке новых правил судоходства, в решении проблем охраны государственной границы, в развитии военно-политического сотрудничества в Арктике, к диалогу с правозащитными и природоохранными международными организациями. Решение всех этих и многих других проблем возможно с привлечением научного сообщества.



**3.Арктический регион:** Концептуализирована историческая трансформация стратегий освоения арктического макрорегиона России. Показана динамика российских приоритетов в Арктике, аргументируется вывод о тактике символического географического приближения российской Арктики в официальном политическом дискурсе. Обосновывается вывод о необходимости переоценки традиционных факторов развития российской Арктики. Показано, что в аспекте будущего особое значение приобретает внутренний потенциал макрорегиона, связанный с привлекательностью рынка труда северных городов и особой моделью трудовой миграции, позволяющей использовать арктические регионы как площадку для апробации социальных инноваций.

**4.Архангельская область:** Проанализирована роль и место поморской тематики в региональном позиционировании Архангельской области. Сделан вывод об этноконфессиональной размытости концепта «Поморье» не только в глазах научной общественности, но и в среде активистов поморского движения, что вызывает новые конфликтные линии в региональном поле и ограничивает мобилизационные возможности предлагаемого бренда. В ходе мониторинга религиозных взглядов поморских активистов были выявлены три основных религиозных течения: тяготеющие к РПЦ, ДПЦ и язычеству. Догматические и общественно-политические расхождения между отдельными религиозными группами поморов не позволяют усилить религиозную компоненту в продвижении концепта «поморскости». Анализ общественного дискурса по поморской проблематике (официальный/неофициальный, научный, этнический) свидетельствует об устойчивом отторжении бренда «Поморье» у части населения области. В условиях активно противоборствующих и полярных общественных настроений региональная власть вынуждена искать новые методы в решении старых проблем и продолжить поиск оптимального бренда для региона. Проведенное исследование позволило выявить слабые/сильные стороны используемого регионального бренда с точки зрения этноконфессионального наполнения, а также основные конфликтные линии в региональном поле, что может быть использовано для дальнейших теоретических разработок по данному вопросу, а также для выработки более успешного регионального бренда Архангельской области. Полученные результаты представляют собой первый опыт научного анализа этноконфессиональной компоненты в региональном позиционировании Архангельской области.

**5.Свердловская область:** По итогам качественного социологического исследования в г. Екатеринбурге проведен анализ процессов социальной адаптации информационно-коммуникационных технологий в здравоохранении. Основное внимание уделено формированию основных компонентов Единой государственной информационной системы здравоохранения (ЕГИСЗ). Проанализированы проблемы, связанные с ее адаптацией на региональном уровне специалистами по информатизации (сотрудниками регионального Медицинского информационно-аналитического центра) и сотрудниками медицинских учреждений города Екатеринбурга. Сделан вывод о том, что в процессе социальной адаптации информационных технологий в здравоохранении происходит конфликт несколь-



ких ценностных систем: традиционной корпоративной системы ценностей медицинской профессии, системы ценностей «нового государственного менеджмента», лежащего в основе страховой медицины и системы ценностей экспертов-технократов, являющихся разработчиками медицинских информационных систем. Противоречие между ценностными системами порождают организационное сопротивление и снижают эффективность использования информационных технологий.

6. Свердловская область: Проведен комплексный анализ проблем становления и развития региональной идентичности в Свердловской области. Выделены основные тенденции и периоды развития системы региональных идентификаторов. Прослеживается корреляция процессов формирования региональной идентичности и политических процессов, связанных с противостоянием региональных и федеральных элит, различием региональных и федеральных интересов. Определено содержание сложившейся системы региональных идентификаторов Свердловской области. Показано, что особую роль в процессах становления региональной идентичности сыграл конкурентный дизайн политической системы Свердловской области, нормативно закрепленный в Уставе Свердловской области и иных региональных законах.

7. Свердловская область: осуществляется систематическая работа по исследованию способов, механизмов и перспектив внедрения элементов «электронного правительства» в Свердловской области и осуществляется мониторинг качества уже внедренных элементов «электронного правительства».

8. Пермский край: Проведен социометрический анализ корпуса городских глав в Пермском крае. В силу особенностей локального политического процесса на этом уровне особенно значим состав первых лиц, то есть глав МСУ, что предопределяет значимость исследования данной социальной и профессиональной группы. Выявлены значимые изменения, которые претерпел корпус городских глав за последние пять, десять и пятнадцать лет. Доказано, что самосознание локальной политической элиты строится на осознании локальной самости, а самоидентификация – на отграничении, с одной стороны, от прочего местного сообщества, с другой стороны, от региональной элиты. Сделаны выводы об определяющем влиянии политической роли и социального статуса представителей элиты на ее идентификацию. Показано, как властные интенции элиты формируют ее самоопределение: для данной группы политическая власть является одновременно самозначимой целью и практической необходимостью.

9. Уральский федеральный округ: осуществлен лонгитюдный мониторинг социально-политической и этноконфессиональной ситуации в субъектах Уральского федерального округа (УрФО).

10. Пермский край, Челябинская область: Осуществлены теоретические и прикладные исследования, связанные с проблемами уральской макроидентичности в разрезе Пермского края, Свердловской и Челябинской областей. Определены принципиальные исторические основания формирования уральской идентичности (географическое положение, совместная



история, структура промышленности и т.д.), выявлены основные индикаторы уральской идентичности, описаны ситуации проявленности/непроявленности уральской макроидентичности, ситуации конфликта региональной макроидентичности в избирательных и иных детерминированных политическими факторами ситуациях.

В рамках изучаемой проблематики были проведены два социологических исследования (лето, осень 2015 г.) по проблемам переименования Свердловской области, определения индикаторов региональной идентичности жителей Свердловской области и иным вопросам теоретической темы. По каждому из исследований опрошено в среднем 3000 человек. В настоящий момент полученный массив данных обрабатывается и теоретически интерпретируется.

11. Уральский федеральный округ (УрФО): в целях исполнения Поручения Президента РФ Пр-1610 от 9 августа 2015 года (п.4) проведен анализ развития нормативно-правовой базы, механизмов формирования, основных направлений деятельности и способов оценки эффективности работы общественных советов при региональных органах исполнительной власти Уральского федерального округа. Составлен реестр общественных советов при региональных органах исполнительной власти шести субъектов Федерации Уральского федерального округа: Курганской, Свердловской, Тюменской и Челябинской областей, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов.

## **8. Стратегическое развитие научной организации**

Стратегическими партнерами Института являются:

1) Зарубежные и российские научные организации:

1) Институт Международного частного права Общества Макса Планка, г. Гамбург, Германия;

2) Католический университет г. Мурсия, Испания;

3) Центр славяноведения Хоккайдского университета (г. Саппоро, Япония);

4) Департамент политических исследований университета штата Нью-Мексико (США, г. Альбукерке);

5) Институт политических исследований Национального центра научных исследований (Франция, г. Париж);

6) Институт исследования населения и человека Болгарской академии наук (София, Болгария);

7) Факультет политических наук и международных отношений Университета Коперника (г. Торунь, Польша);

8) Институт философии РАН (г. Москва);

9) Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина (г. Екатеринбург);

10) Уральский государственный юридический университет (г. Екатеринбург);

11) Уральский институт управления – филиал РАНХиГС (г. Екатеринбург);



- 12) Пермский государственный исследовательский университет (г. Пермь);
- 13) Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского (г. Омск);
- 14) Уральский гуманитарный институт (г. Екатеринбург);
- 15) Институт философии и права Сибирского отделения РАН (г. Новосибирск);
- 16) Новосибирский государственный университет (г. Новосибирск).

**2. Органы государственной власти:**

**1) Администрация Президента РФ**

(в соответствии с Указом Президента РФ №226 от 11.04.2014 г. в 2014-2015 гг. Институтом во взаимодействии с Администрацией Президента РФ проведены 2 международные конференции по противодействию коррупции);

**2) Управление Президента Российской Федерации по вопросам противодействия коррупции;**

**3) Следственный комитет Российской Федерации;**

**4) Совет по противодействию коррупции при Президенте РФ (в составе – сотрудники Института);**

**5) Законодательное Собрание Ямало-Ненецкого автономного округа;**

**6) Департамент развития государственной службы министерства труда и социальной защиты Российской Федерации;**

**7) Координационный Совет при Председателе Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации по взаимодействию с институтами гражданского общества (в составе - сотрудники Института);**

**8) Общественная палата РФ (в составе - сотрудники Института);**

**9) Совет по информационным технологиям при Общественной палате РФ (в составе - сотрудники Института);**

**10) Экспертный совет по кадровой политике при главе администрации Губернатора Свердловской области (в составе - сотрудники Института ;**

**11) Экспертный совет Уральского института регионального законодательства (в составе - сотрудники Института);**

**12) Научно-консультативный совет при Уставном суде Свердловской области (в составе - сотрудники Института);**

**13) Уставный суд Свердловской области;**

**14) Законодательное собрание Свердловской области;**

**15) Администрация Губернатора Свердловской области;**

**16) Уральский институт регионального законодательства (в составе - сотрудники Института) и др.**



**9. Участие в крупных международных консорциумах (например - CERN, ОИЯИ, FAIR, DESY, МКС и другие) в период с 2013 по 2015 год**

**10. Включение полевых опытов организации в российские и международные исследовательские сети. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства»**

Информация не представлена

**11. Наличие зарубежных грантов, международных исследовательских программ или проектов за период с 2013 по 2015 год**

Общее количество международных грантов по направлению: 3

1. Международный проект, Welcome Trust. Великобритания. Осуществлен анализ данных, полученных в серии биографических интервью, проводимых в рамках лонгитюдного междисциплинарного исследования высокой смертности мужчин трудоспособного возраста в России. Анализ данных биографических интервью с мужчинами, изменившими своё алкогольное поведение между первой и второй волной количественного измерения (опроса) показал, что наиболее значимыми факторами сокращения употребления алкоголя являются изменения микросреды (в порядке убывания значимости – семейные изменения, изменения в трудовом коллективе, изменения в дружеских отношениях). Значимыми факторами роста потребления алкоголя являются изменения трудового статуса, серьёзные проблемы со здоровьем, дезадаптация в социально-кризисных ситуациях. Выявлена также нейтральная или негативная роль системы первичной системы здравоохранения в профилактике опасного употребления алкоголя. Период реализации: 2012-2015 гг.

2. Междисциплинарный проект «Сердечно-сосудистая заболеваемость в России» (в сотрудничестве с Лондонской школой гигиены и тропической медицины, Великобритания, Университетом Тромсо, Норвегия, ВНИИ профилактической медицины, Москва). В рамках анализа концепта «общественное здоровье», выходящего далеко за рамки медицинских определений общественного здоровья как суммы физиологических состояний индивидов выявлены сдвиги в интерпретации здоровья от клинических к гуманитарным векторам описания и оценки феномена. Здоровье в современном мире становится продуктом конкуренции различных дискурсов – маркетинговых, политических, эзотерических, социально-бытовых, что приводит к размытию традиционного восприятия здоровья через призму координат «медицинская норма – медицинская патология» и возникновению новых понятийных конструктов – таких, как «качество жизни», «человеческий ресурс», «комфортная среда обитания», «стиль жизни» и т.д.

Выполнена экспертная оценка инструментария для социологического опроса, внесены корректизы, проведён предварительный пилотажный опрос в Ижевске, согласованы стандартные операционные процедуры по проведению полевой социологической части



исследования в городах Архангельск и Новосибирск в сотрудничестве с «Левада-центром», г. Москва. Период реализации: 2013-2015 гг.

3. Индивидуальный грант Фонда Александра Гумбольдта на проведение научных исследований, «Regularities And Limits Of The Legal Regimes Unification In Emerging Normative Order». Период реализации: 2014-2015 гг.

## **НАУЧНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ОРГАНИЗАЦИИ**

### **Наиболее значимые результаты фундаментальных исследований**

#### **12. Научные направления исследований, проводимых организацией, и их наиболее значимые результаты, полученные в период с 2013 по 2015 год**

1)175. Философия в социально-культурном и духовном пространстве России:  
Монографии:

1. Постфордизм: концепции, институты, практики / Под ред. М.С. Ильченко, В.С. Мартынова. - М.: Политическая энциклопедия, 2015. С. 4-17. 279 с. Тираж – 300.

2. Кондрашов П.Н. Онтологические структуры историчности. М.:УРСС, 2013. ISBN: 978-5-397-04142-3. - 320 с.

3. Кондрашов П.Н., Любутин К.Н. Диалектика повседневности: Попытка марксистского анализа. – Изд. 2-е, испр. и доп. – М.: ЛЕНАНД, 2015. – 184 с. (Размышляя о марксизме. № 121). Тираж 600 экз.

4. Любутин К.Н. Проблема субъекта и объекта в немецкой классической и марксистской философии. – Изд. 3-е, испр. И перераб. / Под ред. к. филос. наук П.Н. Кондрашова. – Екатеринбург: Изд-во Уральского ун-та, 2015. – 332 с. 17 п.л. Тираж 300 экз.

Статьи:

5. Мартынов В.С. Глобальный Модерн, постматериальные ценности и периферийный капитализм в России // ПОЛИС. 2014. №1. С. 84-97. DOI: <https://doi.org/10.17976/jpps/2014.01.06>

6. Панкевич Н.В. Политическая стратегия российской урбанизации: от мировых городов к национальной сетевой платформе // Полис (Политические исследования). 2013. № 1. С. 72-85.

7. Фишман Л.Г. Поможет ли духовность российскому капитализму? // Полития. – 2013. - № 2. - С. 119-128.

8. Кондрашов П.Н. Анализ экзистенциальной проблематики в философии Карла Маркса // Научный ежегодник Института философии и права УрО РАН. – Екатеринбург: УрО РАН, 2014. Том 14. Вып. 3. С. 34-57.

9. Stepanova E. "The Spiritual and Moral Foundation of Civilization in Every Nation for Thousands of Years": the Traditional Values Discourse in Russia // Politics, Religion & Ideology. 2015. Vol. 16. Issue 2-3. Pp. 119-136.



10. Stepanova E. What is Truth? Voices from the Russian Prison. // Contemporary Justice Review, 2013, Vol. 16, No. 3, 310–326.

2) 176. Выявление тенденций развития российского государства и права в условиях глобализации: взаимосвязь истории и современности:

Монографии:

1. Арктические регионы России: проблемы парламентаризма, представительства и региональной идентичности (от родовых общин к парламенту Ямала). Екатеринбург; Салехард : Баско. 2013. Под ред. Руденко В.Н., Киселева К.В. Екатеринбург-Салехард, 2013. ISBN 978-5-91356-219-7. - 232 с.

2. Алексеев С.С. Самое святое, что есть у Бога на земле: Иммануил Кант и проблемы права в современную эпоху / С.С. Алексеев. - 2-е изд., доп. - Москва: НОРМА: ИНФРА-М, 2013. - 448 с.

3. Актуальные проблемы научного обеспечения государственной политики Российской Федерации в области противодействия коррупции: сборник трудов. Екатеринбург, 2014. 468 с.

Статьи:

4. Панкевич Н.В. Противодействие коррупции в пространствах социального исключения// Общественные науки и современность. 2015. № 3. С. 78-79. 0,2 п.л.

5. Костогрызов П.И. Юридический плюрализм как принцип позитивного права: опыт латиноамериканского неоконституционализма // Научный ежегодник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук. 2015. Том 15. Вып. 2, с. 99–111. (Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,638. Индексируется в RSCI).

6. Казанцев М.Ф. Региональное законодательство и правотворчество в России: основные теоретические характеристики и юридические свойства // Научный ежегодник Института философии и права УрО РАН. – 2012. – Вып. 12. – С. 405–419. (Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,638. Индексируется в RSCI).

7. Антоненко В. М. Преамбулы конституций и их правовое значение. Конституционное и муниципальное право. 2015. № 3. С. 9-12.

8. Алексеев С.С. Право - одно из самых высоких достижений человеческой цивилизации» // Закон. 2013. № 5. С. 38-45.

9. Панкевич Н.В. Политико-правовые аспекты сырьевой стратегии РФ и США в Арктике // Мировая экономика и международные отношения. 2015. № 7. С. 97-110. 0,8 п.л.

10. Корсаков, К. В. Принцип эквивалентного воздаяния в современном российском уголовном законодательстве [Текст] / К. В. Корсаков // Российский юридический журнал. – 2015. – № 3. – С. 157-163.

3) 181. Исследование вопросов обеспечения национальной безопасности России в современной мировой политике, проблемы обеспечения стратегической стабильности в политике национальной безопасности России, тенденции политического развития России в глобализирующемся мире:



Монографии:

1. Soft power: теория, ресурсы, дискурс / Под ред. О.Ф. Русаковой. – Екатеринбург: Издательский дом «Дискурс Пи». 2015. –376 с. Тираж – 350.

2. Булипопова Е.В. Концепт «двойные стандарты» в современном политическом дискурсе: теоретический анализ. – Екатеринбург: УрО РАН, 2015. – 210 с.

Статьи:

3. Мартынов В.С. Переосмыслия Арктику: динамика российских приоритетов // Научный ежегодник Института философии и права УрО РАН. – 2013. – Т. 13. Вып. 1. – С. 83-96.

4. Русакова О.Ф. Soft power как стратегический ресурс и инструмент формирования государственного бренда: опыт стран Азии // Известия Уральского федерального университета. - Серия 3. Общественные науки. - 2013. - № 3 (118). - С. 52—61.

5. Ковалева Д.М. Концепт soft power как предмет изучения современной политической науки и теоретическая основа внешнеполитических стратегий // Научный ежегодник Института философии и права УрО РАН. – 2013. – Т. 13. Вып. 1. – С. 118-132.

4)178. Разработка концепции социологии знания:

Статьи:

1. Старцев Я.Ю. 60 тезисов о языке политической науки // Научный Ежегодник Института философии и права УрО РАН. 2013. Том 13. Вып. 3. С. 67-77.

2. Русакова О.Ф., Я.Ю. Моисеенко. Современная политическая теория/философия в зеркале исследования Мэтью Дж. Мура // Научный Ежегодник Института философии и права УрО РАН. 2013. Том 13. Вып. 4. С. 18-31. (в соавторстве с Я.Ю. Моисеенко).

3. Мирошников Ю.И. Ценностные аспекты научного познания и знания // Научный ежегодник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук. 2013. Т. 13. № 1. С. 7-20.

4. Корсаков, К. В. Концепты, категории и понятия современной науки о преступном поведении [Текст] / К. В. Корсаков // Вестник Уральского юридического института МВД России. – 2015. – № 1. – С. 24-28.

5. Кондрашов П.Н. Кризис философии как кризис в преподавании философии // Alma Mater. Вестник высшей школы. 2015. № 10. С. 20-25.

5)167. Исследование динамики соотношения глобального и национального в социально-экономическом развитии и оптимизация участия России в процессах региональной и глобальной интеграции

Статьи:

1. Keenan K • Saburova L • Bobrova N • Elbourne D Ashwin S, Leon D. PP44 Lifetime alcohol use trajectories of russian men: qualitative study exploring the role of social context and perceptions of age-appropriate behavior // Journal of epidemiology and community health, 2015;69:Suppl 1 A71.



2. Keenan K., Saburova L., Bobrova N., Elbourne D., Ashwin S., Leon David A. Social Factors Influencing Russian Male Alcohol Use over the Life Course: A Qualitative Study Investigating Age Based Social Norms, Masculinity, and Workplace Context // PLoS ONE. 2015, 10(11): e0142993. doi: 10.1371
3. Saburova L., Sarah Cook, Bianca L DeStavola, David A Leon. Acute alcohol-related dysfunction as a predictor of employment status in a lon-gitudinal study of working-age men in Izhevsk, Russia // Addiction. Volume 109, Issue 1, 2014. pages 44–54.
4. Dissing, A. S., Gil, A., Keenan, K., McCambridge, J., McKee, M., Oralov, A., Saburova, L. and Leon, D. Alcohol consumption and self-reported (sf12) physical and mental health among working-aged men in a typical Russian city: a cross-sectional study // Addiction. Volume 108, Issue 11, 2013. pages 1905-1914.
5. Bulipopova, E., Zdanov V., Simonov, A. Do Investors Hold That They Know? Impact of Familiarity Bias on Investor's Reluctance to Realize Losses: Experimental Approach // Finance Research Letters. Volume 11, Issue 4, 1 December 2014. Pp. 463-469.

**13. Защищенные диссертационные работы, подготовленные период с 2013 по 2015 год на основе полевой опытной работы учреждения. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства».**

Информация не предоставлена

**14. Перечень наиболее значимых публикаций и монографий, подготовленных сотрудниками научной организации за период с 2013 по 2015 год**

Статьи:

1. Keenan K., Saburova L., Bobrova N., Elbourne D., Ashwin S., Leon David A. Social Factors Influencing Russian Male Alcohol Use over the Life Course: A Qualitative Study Investigating Age Based Social Norms, Masculinity, and Workplace Context // PLoS ONE. 2015, 10(11). (Импакт-фактор журнала: 3,535. Индексируется в SCOPUS, Web of Science. DOI: 10.1371/journal.pone.0142993).
2. Saburova L., Sarah Cook, Bianca L DeStavola, David A Leon. Acute alcohol-related dysfunction as a predictor of employment status in a lon-gitudinal study of working-age men in Izhevsk, Russia // Addiction. Volume 109, Issue 1, 2014. Pp. 44–54. (Импакт-фактор журнала: 5,489. Индексируется в SCOPUS, Web of Science. DOI: 10.1111/add.12329).
3. Dissing, A. S., Gil, A., Keenan, K., McCambridge, J., McKee, M., Oralov, A., Saburova, L. and Leon, D. Alcohol consumption and self-reported (sf12) physical and mental health among working-aged men in a typical Russian city: a cross-sectional study // Addiction. Volume 108, Issue 11, 2013. Pp. 1905-1914. (Импакт-фактор журнала: 5,489. Индексируется в SCOPUS, Web of Science. DOI: 10.1111/add.12257).
4. Bulipopova, E., Zdanov V., Simonov, A. Do Investors Hold That They Know? Impact of Familiarity Bias on Investor's Reluctance to Realize Losses: Experimental Approach // Finance



057753

Research Letters. 2014. Pp. 463-469. (Импакт-фактор журнала: 0,639. Индексируется в SCOPUS, Web of Science. DOI: 10.1016/j.frl.2014.10.003).

5. Stepanova E. "The Spiritual and Moral Foundation of Civilization in Every Nation for Thousands of Years": the Traditional Values Discourse in Russia // Politics, Religion & Ideology. 2015. Vol. 16. Issue 2-3. Pp. 119-136. (Импакт-фактор журнала: 0,639. Индексируется в Web of Science. DOI: 10.1080/21567689.2015.1068167).

6. Lun'kov A. S. The philosophical foundations of the Russian sociology of war at the turn of the XIX and XX centuries // Russian Sociological Review. 2015. №4. Pp. 150-172. (Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,610. Индексируется в Web of Science, RSCI).

7. Мартынов В.С. Глобальный Модерн, постматериальные ценности и периферийный капитализм в России // ПОЛИС. 2014. №1. С. 84-97. (Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 1,304. Индексируется в Web of Science, RSCI).

8. Фишман Л.Г. Либеральный консенсус: дрейф от неолиберализма к коммунитаризму // Полис. 2014. №4. С. 152-165. (Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 1,304. Индексируется в Web of Science, RSCI).

9. Панкевич Н.В. Политическая стратегия российской урбанизации: от мировых городов к национальной сетевой платформе // Полис (Политические исследования). 2013. № 1. С. 72-85. (Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 1,304. Индексируется в Web of Science, RSCI).

10. Панкевич Н.В. Политико-правовые аспекты сырьевой стратегии РФ и США в Арктике // Мировая экономика и международные отношения. 2015. № 7. С. 97-110. 0,8 п.л. (Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,869. Индексируется в SCOPUS и RSCI).

11. Василенко Ю. В. Первая «Лекция по политическому праву» Х. Доносо Кортеса // Социологическое обозрение. 2015. Т. 14. № 2. С. 23-30. (Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,610. Индексируется в Web of Science, RSCI).

12.11. Stepanova E. What is Truth? Voices from the Russian Prison. // Contemporary Justice Review, 2013, Vol. 16, No. 3, 310–326. (Импакт-фактор журнала в SCOPUS: 0,39. Индексируется в SCOPUS , RSCI).

#### Монографии:

1. Soft power: теория, ресурсы, дискурс / Под ред. О.Ф. Русаковой. – Екатеринбург: Издательский дом «Дискурс Пи». 2015. –376 с. Тираж – 350 экз. ISBN 978-5-98728-044-7.

2. Кондрашов П.Н., Любутин К.Н. Диалектика повседневности: Попытка марксистского анализа. – Изд. 2-е, испр. и доп. – М.: ЛЕНАНД, 2015. – 184 с. (Размышляя о марксизме. № 121). Тираж 600 экз. ISBN 978-5-9710-2382-1.

3. Любутин К.Н. Проблема субъекта и объекта в немецкой классической и марксистской философии. – Изд. 3-е, испр. И перераб. / Под ред. к. филос. наук П.Н. Кондрашова. – Екатеринбург: Изд-во Уральского ун-та, 2015. – 332 с. 17 п.л. Тираж 300 экз.

4. Постфордизм: концепции, институты, практики / Под ред. М.С. Ильченко, В.С. Мартынова. - М.: Политическая энциклопедия, 2015. С. 4-17. 279 с. Тираж – 300 экз. ISBN 978-5-8243-1995-8.



5. Попова Н.Г., Коптяева Н.Н. Академическое письмо: статьи IMRAD. – Екатеринбург: ИФиП УрО РАН, 2014. Тираж 400 экз. ISBN: 978-5-7996-1741-7.
6. Булипопова Е.В. Концепт «двойные стандарты» в современном политическом дискурсе: теоретический анализ. – Екатеринбург: УрО РАН, 2015. Тираж -500 экз. – 210 с. ISBN 978-5-9905636-1-2.
7. Кондрашов П.Н. Онтологические структуры историчности. М.:УРСС, 2013. Тираж – 300 экз. ISBN: 978-5-397-04142-3. - 320 с.
8. Алексеев С.С. Самое святое, что есть у Бога на земле: Иммануил Кант и проблемы права в современную эпоху / С.С. Алексеев. - 2-е изд., доп. - Москва: НОРМА: ИНФРА-М, 2013. - 448 с. ISBN 978-5-91768-358-4, 500 экз.
9. Актуальные проблемы научного обеспечения государственной политики Российской Федерации в области противодействия коррупции: сборник трудов. Екатеринбург, 2014. 468 с. ISBN 978-5-9905636-4-3. Тираж 500 экз.
10. Арктические регионы России: проблемы парламентаризма, представительства и региональной идентичности (от родовых общин к парламенту Ямала). Екатеринбург; Салехард: Баско. 2013. Под ред. Руденко В.Н., Киселева К.В. Екатеринбург-Салехард, 2013. ISBN 978-5-91356-219-7. - 232 с. Тираж 500 экз.
- 15. Гранты на проведение фундаментальных исследований, реализованные при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, Российского гуманитарного научного фонда, Российского научного фонда и другие**
- Общее количество грантов по направлению: 12
- Наиболее значимые гранты:
1. «Идеологические регуляторы в обеспечении общественного согласия и национальной безопасности в Российской Федерации: возможности и риски». Грант РГНФ № 15-33-11231. Сроки выполнения: 2015-2016 гг. Объем финансирования: 2700000 р.
  2. «Инерция в российской политике: анализ институциональных эффектов». Грант Президента РФ № МК-7073.2013.6. Сроки выполнения: 2013-2014 гг. Объем финансирования: 1200000 р.
  3. «Возвышение и кризис демократии в рентной перспективе». Грант РГНФ №15-03-00124. Сроки выполнения: 2015-2016 гг. Объем финансирования: 800000 р.
  - 4 «Regularities And Limits Of The Legal Regimes Unification In Emerging Normative Order» (Закономерности и пределы возможностей унификации правовых режимов в формирующемся нормативном порядке). Грант Института международного частного права Макс-Планка (г. Гамбург). Сроки выполнения: 2014-2015 гг. Объем финансирования: 500000 р.
  5. «Разработка теоретической модели государственных и региональных ресурсов soft power в современной политической науке». Грант РГНФ № 13-13-66001 Сроки выполнения: 2013-2014 гг. Объем финансирования: 350000 р.



6. «Переход к электронному правительству как процесс социальной адаптации технологий»). Грант РГНФ № 14-13-66016-а. Сроки выполнения: 2014 г. Объем финансирования: 300000 р.

7. «Модернизация региональной сети городов в глобальном кон-тексте городского развития». Грант РФФИ-«Урал» № 13-06-96017. Сроки выполнения: 2014 г. Объем финансирования: 200000 р.

8. «Глобальный потенциал региональной идентичности». Грант РФФИ-«Урал» № 13-06-96004. . Сроки выполнения: 2014 г. Объем финансирования: 200000 р.

9. «Местное самоуправление в информационном обществе: адаптация технологий, акторы, компетенции». Грант РГНФ № 15-13-66009. . Сроки выполнения: 2015 г. Объем финансирования: 200000 р.

**16. Гранты, реализованные на основе полевой опытной работы организации при поддержке российских и международных научных фондов. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства».**

Информация не предоставлена

## **ИННОВАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ НАУЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

### **Наиболее значимые результаты поисковых и прикладных исследований**

**17. Поисковые и прикладные проекты, реализованные в рамках федеральных целевых программ, а также при поддержке фондов развития в период с 2013 по 2015 год**

Общее количество проектов: 9.

Наиболее значимые проекты:

1. Проект ориентированных научных исследований УрО РАН, № 12-6-003-ЯЦ, 2012-2013 гг. «Общественное мнение о безопасности ядерной энергетики в районах действия и районах планируемой постройки АЭС: эффекты Фукусимы». Изучены «эффекты Фукусимы» в Российской Федерации, то есть то, каким образом авария на японской АЭС сказалась на общественном мнении. Проведенные социологические исследования показывают, что уровень одобрения нового строительства и ядерной энергетики в целом в местах стабильного функционирования АЭС в разы превышает аналогичные показатели территорий нового строительства. Это объясняется, во-первых, факторами привычки, во-вторых, факторами уже понятных экономических выгод от функционирования АЭС, в-третьих, более детальным и профессиональным знанием о ядерной энергетике. Само наличие АЭС есть фактор смягчения негативного отношения к ядерной энергетике. Ядерная катастрофа



в Фукусиме, особо не повлияла на высокую поддержку ядерной энергетики в территориях стабильного функционирования АЭС. Выяснилось, что информированность общественного мнения об аварии на Фукусиме весьма значительна. При этом «эффекты Фукусимы» не являются значительными. Общественное мнение не оценивает аварийность на АЭС как некую неизбежность. В подавляющем большинстве случаев респонденты указывают на опасность для АЭС природных катализмов и террористических актов.

2. Проект № 12-И-6-2062 ФНИ по интеграционным проектам «Этнополитические процессы и межэтнические отношения в Урало-Поволжском регионе Российской Федерации».

В ходе этнонационального мониторинга Урало-Поволжского региона выявлена необходимость дифференцировать этническую политику РФ в зависимости от особенностей регионов. Показаны детерминанты этнополитической ситуации в Уральском регионе, к которым относятся исторические, экономические и политические факторы. Показано, что региональную этнополитику следует стратифицировать в соответствии со статусом и отношениями этнических групп. Межэтнические отношения в Уральском регионе имеют ряд особенностей в общероссийском контексте. Отношения между этническими группами коренного населения характеризуются как относительно благополучные, конкурирующие, индифферентные и маргинальные. Отношения между коренным населением и новыми мигрантами представляются наиболее проблемными, дистанцированными и утилитарными.

3. Проект ориентированных исследований №12-6-001-СГ) «Переход к электронному правительству как процесс адаптации инноваций (на примере Портала государственных и муниципальных услуг Свердловской области)». На основе теории диффузии инноваций Э. Роджерса разработан инструментарий и проведено качественное социологическое исследование восприятия гражданами регионального сегмента Портала государственных и муниципальных услуг Свердловской области. Сделан вывод о том, что отношение граждан к Порталу формируется на основе опыта получения государственных и муниципальных услуг в традиционной форме, с одной стороны, а с другой – имеющихся навыков работы в Интернете. Выявлены многочисленные недостатки Портала с точки зрения удобства пользования («usability»).

4. Разработан учебно-методический комплекс «Парламентский урок» для Ямalo-Ненецкого автономного округа.

Комплекс включает основные сведения о Законодательном собрании Ямalo-Ненецкого автономного округа, о его правотворческих и иных полномочиях, о законодательном процессе, а также о деятельности комитетов и комиссий Законодательного собрания, о депутатских объединениях. Рассмотрена история Законодательного собрания Ямalo-Ненецкого автономного округа за период с 1994 по 2012 гг. Приведены биографические сведения о всех депутатах Законодательного собрания за этот период. Подготовлен словарь парламентских терминов и методические рекомендации для проведения парламентского



урока в общеобразовательных учреждениях на территории автономного округа. Работа выполнена по договору с Законодательным собранием Ямало-Ненецкого автономного округа.

5. Развитие ресурса Экспертной сети по исследованию идентичности. Усилиями сотрудников Института активно развивался международный коммуникационный ресурс для координации исследователей, разрабатывающих тематику идентичности. Ресурс одновременно выступает местом хранения и обмена информации, обеспечивая пополнение библиотеки научных трудов. Интернет-платформа в настоящее время объединяет более 200 специалистов из разных областей научного знания – географы, философы, культурологи, политологи, социологи, чьи интересы связаны с научным поиском по проблеме идентичности. В настоящее время в состав Сети входят исследователи из США, стран ЕС, Японии, постсоветских стран. Постоянно пополняется электронная библиотека монографий, статей, авторефератов, издания размещаются в режиме открытого доступа. На сайте Сети начата работа по созданию базы ресурсов по региональной идентичности в России с описанием ключевых символов исключительности регионов, их культурно-исторического потенциала, имиджевой политике властей, ведется работа над созданием символической карты Арктического макрорегиона России.

6. Проект № 12-И-6-2066 ФНИ по интеграционным проектам. Создание сетевого ресурса «Теория и методология дискурс-анализа в современной науке». Разработана концепция сетевого ресурса, определена структура, создана база данных и произведено наполнение базы данных. Сетевой ресурс формируется в виде фактографической базы данных «Электронная энциклопедия «Дискурсология» в АБИС ИРБИС 64 с возможностью последующей выгрузки в Интернет. Разработана Технологическая инструкция для заполнения энциклопедических статей в РЛ IBIS. Осуществлена систематизация библиографии и публикаций, посвященных различным видам дискурса и дискурс-анализа в современных социальных и гуманитарных исследованиях. Составлен электронный каталог отечественных и зарубежных статей по теме исследования. Разработаны концепция и структура сетевого ресурса «Теория и методология дискурс-анализа в современной науке». Введены в электронный оборот научные статьи по современному дискурс-анализу и дискурсологии (30 наименований). Выбранное программное обеспечение позволило реализовать задачи ввода разных видов информации (библиографической, фактографической, полнотекстовой). Ввод данных об энциклопедических статьях осуществлялся в соответствии со списком «Словника энциклопедии «Дискурсология» Института философии и права УрО РАН (Словник).

## **Внедренческий потенциал научной организации**

### **18. Наличие технологической инфраструктуры для прикладных исследований**

-



**19. Перечень наиболее значимых разработок организации, которые были внедрены за период с 2013 по 2015 год**

1. Разработан инструментарий исследования восприятия гражданами регионального сегмента Портала государственных и муниципальных услуг Свердловской области;
2. Создан коммуникационный ресурс для координации исследователей, разрабатывающих тематику идентичности.

## **ЭКСПЕРТНАЯ И ДОГОВОРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ**

### **Экспертная деятельность научных организаций**

**20. Подготовка нормативно-технических документов международного, межгосударственного и национального значения, в том числе стандартов, норм, правил, технических регламентов и иных регулирующих документов, утвержденных федеральными органами исполнительной власти, международными и межгосударственными органами**

В 2013–2015 гг. в интересах Законодательного Собрания Свердловской области проведена юридическая экспертиза более 50 законопроектов в частности:

1. проекта закона Свердловской области «О внесении изменения в статью 2 Закона Свердловской области «О социальной поддержке многодетных семей в Свердловской области»;
2. проекта закона Свердловской области «О внесении изменений в отдельные законы Свердловской области»;
3. проекта закона Свердловской области «О внесении изменений в Закон Свердловской области «О развитии малого и среднего предпринимательства в Свердловской области»;
4. проекта закона Свердловской области «Об отдельных вопросах реализации в Свердловской области промышленной политики Российской Федерации»;
5. проекта закона Свердловской области «О внесении изменений в Закон Свердловской области «Об организации транспортного обслуживания населения на территории Свердловской области»;
6. проекта закона Свердловской области «О внесении изменений в статью 5 Закона Свердловской области «О поддержке граждан, пострадавших от деятельности юридических лиц по привлечению денежных средств граждан, связанному с возникновением у граждан права собственности на жилые помещения в многоквартирных домах»;
7. проекта закона Свердловской области «О внесении изменений в Закон Свердловской области «Об особенностях пользования участками недр местного значения в Свердловской области»;



8. проекта закона Свердловской области «О внесении изменений в Закон Свердловской области «О порядке распределения разрешений на добывчу охотничьих ресурсов между физическими лицами, осуществляющими охоту в общедоступных охотничьих угодьях на территории Свердловской области»;

9. проекта закона Свердловской области «Об установлении на территории Свердловской области случаев, при которых не требуется получение разрешения на строительство»;

10. проекта закона Свердловской области «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в Свердловской области»;

11. проекта закона Свердловской области «О внесении изменения в статью 13-1 Закона Свердловской области «О развитии малого и среднего предпринимательства в Свердловской области».

## **Выполнение научно-исследовательских работ и услуг в интересах других организаций**

### **21. Перечень наиболее значимых научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ и услуг, выполненных по договорам за период с 2013 по 2015 год**

В 2013–2015 гг. были выполнены по договорам с заказчиками на возмездной основе в частности следующие научно-исследовательские и иные работы (услуги):

1. научно-исследовательские работы по теме: «Анализ практики правового регулирования в сфере народных художественных промыслов» – в 2012–2013 гг. по договору с Законодательным Собранием Свердловской области на сумму около 70 тыс. руб.;

2. научно-исследовательские работы по теме: «Правотворческие полномочия субъектов Российской Федерации в сфере народных художественных промыслов» – в 2012–2013 гг. по договору с Законодательным Собранием Свердловской области на сумму около 60 тыс. руб.;

3. научно-исследовательские работы по теме: «Разработка проекта Закона Свердловской области «О народных художественных промыслах в Свердловской области» – в 2012–2013 гг. по договору с Законодательным Собранием Свердловской области на сумму около 100 тыс. руб.;

4. научно-исследовательские работы по теме: «Научно-юридическая разработка вопросов авторского права, связанных с деятельностью ИВТЭ УрО РАН» – в 2015 г. по договору с Институтом высокотемпературной электрохимии Уральского отделения Российской академии наук на сумму около 90 тыс. руб.

5. по договору с Законодательным собранием Ямало-Ненецкого автономного округа разработан учебно-методический комплекс «Парламентский урок» для общеобразовательных учреждений, действующих на территории Ямало-Ненецкого автономного округа. Непосредственные разработчики – член.-корр РАН В.Н. Руденко, к.филос.н. К.В. Киселев.



**Другие показатели, свидетельствующие о лидирующем положении  
организации в соответствующем научном направлении  
(представляются по желанию организации в свободной форме)**

**22. Другие показатели, свидетельствующие о лидирующем положении организации  
в соответствующем научном направлении, а также информация, которую ор-  
ганизация хочет сообщить о себе дополнительно**

- Совокупное число публикаций Института философии и права УрО РАН в РИНЦ: 3233.
- Число цитирований публикаций Института философии и права УрО РАН в РИНЦ: 32336.
- Индекс Хирша по публикациям Института философии и права УрО РАН в РИНЦ: 75.
- g-индекс Института философии и права УрО РАН в РИНЦ: 149.
- i-индекс Института философии и права УрО РАН в РИНЦ: 12.

ФИО руководителя

*Руденко В.Н.*

Подпись

Дата

*25.05.2017*



057753